

今日观察

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com 新浪微博:@枣庄晚报-声音

考进城市就能“翻身”吗?

□西坡

曾以一篇《博士春节返乡记》引热议的王磊光博士,与一名乡镇公务员隽儿做了一番对话。人民日报微信公号5月2日刊发了王磊光的这篇文章。隽儿对基层公务员收入及工作环境有诸多抱怨,起早贪黑工资却只有1500元、“成天被他们当奴隶使唤”,一时成为热门话题。

从文章中可以看出,隽儿的抱怨至少说明她没有同流合污。如果面对游手好闲的同事、雁过拔毛的领导、为工作升迁背弃自己去找领导女儿的前男友,年轻的隽儿不是抱怨,而是认清形势,按他们的规则“努力奋斗”,那才是真正悲哀。

不过,我虽然能够理解隽儿的痛苦,但

不能认同她改变命运的手段。她说得很清楚,“我一定要考到城市里去,至少是个地级市”。她只说考进城市,没说考什么,但想想就知道,不是事业单位就是公务员。在她看来,似乎只要考进城市,就能摆脱在乡镇机关不如意的一切。

但即使真的考上城市的公务员,隽儿就能满足吗?论资在隽儿的眼里,往上考是她改变命运的唯一途径,就像当初大学毕业时考公务员是她唯一的就业途径。这才是我最值得关心的问题。这种“考试决定命运”的思维模式是如何形成的?

“干不了辞职啊”还真是众多基层公务员难以面对的诘问。比如她说,“好几次,我都想着辞职不干了,但想到外面的工作也不好找,还是硬着头皮留了下来。”她也曾想着去考编制当老师,但也打消了念头,因为“我们的工作毕竟比做老师轻松多了。”

隽儿这样的人在我们身边有许许多多。

他们说起自己的处境总是叫苦连天,但是一说起改变,他们却一点也不愿承担风险。就好比许多公务员对“在外面工作”有很强的心理抵触,他们往往夸大在外打拼的辛苦,或者对外隐瞒了在体制内工作的好处。他们能够想到的改变命运的方式,就只有“考试”这一条路了。

考试没有风险。即使考不上城市里的公务员,也能保住现在的饭碗。考试提供了一个改变命运的虚幻途径,就像鲤鱼跃龙门一样。殊不知隽儿已经被这样的美好设想骗过一次了。以前是“考上公务员就好了”,现在是“考进城市就好了”。

人总要在现实中生活,认清现实不等于认命,认清现实才能选择自己真正想走的路。对于年轻一代来讲,如果只把命运寄托给考试和偶然,那就是十足的悲哀,因为这改变不了现实,只会成全残酷现实的又一轮循环。

微评:

南方都市报:如何让充满理想的基层年轻公务员为自己所从事的工作而骄傲,也许是一个新的问题,只能寄希望于加紧简政放权,使政府职能回归本位。

搜狐网友@透心凉:隽儿的看法很片面,好似基层公务员都是碌碌无为,慵懒散拖,其实不然,他们的苦和辛酸只有他们自己知道!

新浪网友@洪巧俊:应该说,这是女公务员隽儿的真实想法。有句话叫做:“围城里想出来,围城外想进来”。当初隽儿在“围城外”,如今又在“围城内”。隽儿姑娘,你就在乡镇政府好好混吧!

天涯网友:如果你也在体制内,你还会义愤填膺吗?基层公务员应该也是和普通百姓无异的,每个行业人都是良莠不齐,有勤勉的,也有混饭吃的。

百姓说话

别和“千军万马”一起挤独木桥

□戴忠群

2015年市直事业单位公开招聘工作人员网上报名已于日前结束,本次考试竞争依旧激烈,一个职位竟吸引了96名研究生争抢。

如此“疯抢”职位,实在是有些不理智。虽然这些职位在某些方面比较诱人,但也不必都去挤这“独木桥”,毕竟考上的几率太低,相比之下,有的所谓“冷门”职位却没有人去报名。笔者身边就有两位年轻人,他们一位是考上了认为是最“热门”的某局下属事业单位一职位,干了几年后认为没有意思,就辞了职,去“闯荡江湖”去了;另一位是报考了当时认为是“冷门”的职位,由于他非常敬业,又不断在实践中“摸爬滚打”积累经验,没几年就在业界小有名气了。

由此看来,没必要非得去报考“千军万马挤独木桥”的职位,要根据实际情况,冷静地分析自身的优劣势,摆正自己的位置。毕竟社会在不断变化,有些现在看来很“冷门”的职位,不见得几年之后就成不了“热门”。况且,职业没有高低贵贱之分,只要努力,在任何岗位上,“是金子总会发光的”。

微言大义

@波子哥-廖新波:在互联网+的时代里不应将uber往黑车队列靠,而应该是规范。虽说传统出租车业会受到冲击,为什么我们不积极加入互联网+呢?这就是互联网思维。我认为uber为民众方便出行之外,也为公车改革辟新径!由uber论及互联网+医疗,同样也为传统就医模式和办医思维有积极的推动作用。

@李佐军:为什么“增长主义”经久不衰?一是经济增长可缓解贫穷,当国民刚从贫困线上挣扎过来时,往往对其有强烈的渴求;二是经济增长容易用GDP来衡量,可以证明政绩;三是快速增长可掩盖很多社会矛盾和工作缺陷;四是经济增长能为推动者和参与者带来直接的利益;五是经济增长在当代人各主体间易达共识。

@叶檀:机器取代人,广东东莞首家民营“无人工厂”投入建设。机器换人与其说是用工荒,不如说是劳动力升级荒。机器取代人不是为了什么中国智造,而是提高产品精细度,目前机器人核心技术都是国外的,美国制造业回流增加的是机器人,朋友告知在日本他的企业里,有个检测原先依靠人工,最后想方设法生产出检测仪,以减少感觉干扰。

@图宾根木匠:上映已20多天的《速度与激情7》又重回单日票房冠军,说明几部国产新片都差强人意,中国观众对类型片十分饥渴,言情偶像并非成熟商业类型,跟风抢快钱而已。以中国影市目前的潜力,这种观影压抑已给《复仇者联盟2》做足了前戏,一俟上映,相信又会成就一部20亿级大片,档期调控挡不住中国观众的满腔热情。

画里有话



为孝索贿

□京文

广东惠东县原县委常委、统战部长黄祝南,被控在任副县长期间以母亲患癌需买进口药为由,通过哥哥黄祝明向企业老板索贿16万美元。庭审时辩护人以此还打出了“孝子牌”。

(5月3日《信息时报》)

网言个论

游乐园,安全不能靠“狂呼”

□魏英杰

5月1日,平阳县刚开业的龙山游乐园发生安全事故,导致2人死亡3人受伤,死者包括一名8岁男孩和一名中年游客。据本报昨日追踪报道,当地公安部门已刑拘两名直接责任人,事故具体原因仍在进一步调查。

这是一起不该发生的悲剧。经初步认定,事故发生原因是游客尚未扣上保险带,机器却突然启动所致,属于违章操作。这暴露出游乐园事前准备不足、操作流程不熟悉等安全问题。事实上,该游乐园从去年9月开始投资建设到今年4月底试运营(今年2

月本拟进行试运营),满打满算也不过8个月时间。在这么短时间内,既要进行基础设施建设,又要安装设备和人员招聘培训,显得十分仓促。

事故发生后,据平阳县府办通报,龙山游乐园各方面都符合规范。如游乐设施中有11台纳入特种设备管理,均已取得相关合格证。如发生事故的“狂呼”项目于今年2月检验合格,相关人员也于去年12月培训考核合格,持有特种设备作业人员证。试营业前,当地还组织安监和市场监管局等部门做过检查,未发现问题。

但事实真的如此吗?据新华社报道,该游乐园项目属于未报先建,涉及非法占用土地。今年4月初,平阳县国土资源局曾下发

行政处罚决定书,责令游乐园退还非法占用的全部土地、拆除游乐设施,恢复土地原状,并罚款近8万元。这意味着,该游乐园根本不具备开门营业的前提条件。该游乐园连土地使用都“未经许可”,后面的相关步骤自然也就违反了相关法规。

安全工作不容任何疏忽。相关部门必须时刻保持警醒、严守阵地,一旦哪个工作环节出现纰漏,都可能导致前功尽弃、防线失守。因此,当地在全力抢救伤员、及时调查事故原因和做好安抚工作的同时,还应认真反思自身工作缺失,查明相关部门的问题和责任,对未履行好职责的部门和人员作出相应处理。这也是“亡羊补牢”所不能绕开的第一步。

百姓说话

孝行也要与时俱进

□李云

眼下,智能手机早已不再是年轻人的专属,越来越多的中老年人也享受到了智能手机带来的新乐趣。这不,家住薛城区临山公寓的王先生在得知母亲想用微信后,就赶紧买了一台新的智能手机,并耐心地教她使用。(4月29日《枣庄晚报》)

母亲想玩微信,儿子立马送上新手机,王先生说不能让老妈在“朋友圈”中落伍。王先生的孝行与时俱进,孝心可圈可点。

如今的年轻人大多数都是“电子控”,一

回到家,纷纷做起“低头族”,让想跟儿女聊天拉家常的父母好不失落。孩子不妨做父母的“老师”,让父母的手机也能物尽其用,让他们也能畅游在电子产品的“海洋”里。

王先生送母亲手机玩微信,是因为母亲有这方面的需求。现实中,不少父母都有自己的想法,但怕给孩子添麻烦,就不愿多言。其实,送父母的礼物无须贪多求贵,而是要满足他们真正的需要。之前每年母亲节,我给两边的母亲准备的都是同样的礼物,一般都是衣服或者鞋子。后来发现,婆婆的眼光有些不一样,一些衣服干脆直接压在箱底。后来,我干脆直接给她包个红包,让老人家爱什么就买什么,她反而更自在些。

再说,老人的好奇心其实也很大。像

我家婆婆是文盲,可每次我辅导孩子学习的时候她总喜欢在一边跟着学,索性让孩子做完功课教教她奶奶,这种学习方式还真不错,老人家多学了知识,还能乐在其中,孩子锻炼口才的同时也巩固了学习成绩。很多老人对电子产品也有好奇心,但接受新鲜事物、学习新知识的能力没有年轻人强,所以,往往心里想接触电子产品却力不从心。其实,只要儿女们多一些耐心,就可以让老人一起享受高科技的种种福利。

总之,父母也希望更多地了解这个世界正在发生的事情,何况多接触新事物还可以让我们的父母焕发活力。所以说,孝行是与时俱进的。

市十五届人大四次会议上,市政府在去年办好百件惠民实事的基础上,今年又推出了百项惠民清单。有引发热议的机关事业单位养老制度改革,有关系百姓切身利益的社保体系和基础设施建设,还有适时启动的“食安枣庄”行动,更有创建国家园林城市的全民总动员……

2015年的百件惠民实事你关心啥?各位读者,请一起来讨论讨论吧。投稿邮箱:zzwbsy2013@163.com。